

彼得前書要道略解 第十四講

我們打開彼得前書第一章，讀第7到9節，「叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱讚、榮耀、尊貴。你們雖然沒有見過祂，卻是愛祂。如今雖不得看見，卻因信祂就有說不出來、滿有榮光的大喜樂。並且得著你們信心的果效，就是靈魂的救恩。」

我們還要講解，一個基督徒為什麼要遇見很多的試煉呢？除了神要造就我們以外，還有一個大題目就是「信心的試驗」。

信心有大有小、有深有淺、有快有慢

信心有大有小、有快有慢、有深有淺。比如，耶穌稱讚百夫長說，「這麼大的信心，就是在以色列中，我也沒有遇見過。」（太八10）耶穌責備門徒說，「你們這小信的人哪，為什麼膽怯呢？」（太八26）所以，弟兄姊妹們就知道，信心有大有小。我們也是一樣。今天我們在這裏查經，我們這些弟兄姊妹們雖然都在聽道、雖然都在收聽這個節目，可是你的信心有大有小。我保證是如此。因為沒有一個人的信心跟另外一個人的信心是一樣的，連夫妻都不一樣。我跟我太太，我們信心的大小也不一樣。

信心有大有小，還有深有淺。比如，亞伯拉罕是深信，保羅也是深信（羅八38）。這些人的信心都非常深，他們信心的根基都非常的深。像主耶穌所說的那土淺石頭地就是淺信。種子撒

在土淺石頭地上，太陽出來一曬，它就枯乾了（太十三5、6）；因為它的根太淺了，沒有往深處去、沒有紮在好土的深處。所以，人的信心有深有淺。有的人有一點信心，可遇見一點事，就動搖了，連根拔起了，信心就沒有了；還有的人的信心是搖擺不定的，風一吹，他的根就離了土。這也不行。只有那往下紮根、向上結果（賽卅七31）的信心才叫深信。所以，有深信、有淺信。比如，對信得深的人，無論你有什麼動搖信心的話，都動搖不了他。但有些信心淺的人，比如，太太信耶穌信得很好，先生就跟著去信了，可是他的信不足、他的信心不夠，只是跟著太太信，等到他的朋友用其它什麼理論對他一講，就把他講糊塗了，他的信就開始動搖了。人家說「還信耶穌？什麼神蹟奇事啊，那不過是適逢其會。什麼靈啊、靈啊，那不過是心裏的一個自我安慰。」你看，這麼一說，就把他弄糊塗了。但那深信的人，無論你說什麼，他都鐵了心了。拿我來說，我就是這號人。我太太也是這樣，她就是信，也沒什麼理由，她就是說「神是可信的，我非信不可。」她就是這麼信，誰說都不行。甚至有時候，我說話都沒有用，只要神的話一出來，她馬上就聽。這種人很單純，他認為神的話是聖旨，絕不敢違背。這種信非常奇妙！你說什麼都沒有用，都動搖不了他，他對神信得非常堅固、非常深入！你說，他對道理都懂嗎？他也說不出個所以然來，但很奇怪，就有這種人。這叫什麼呢？叫深信——深深地信。

弟兄姊妹們，有的人信得很淺、有的人信得很深，還有的人信得很快、有的人信得很慢。比如，猶太人就信心遲鈍。耶穌在路加福音第廿四章，責備以馬忤斯路上的兩個門徒，說「你們的心信得太遲鈍了。基督這樣受害，又進入祂的榮耀，豈不是應當的嗎？」（路廿四25、26）弟兄姊妹們，有的人信得太遲鈍，不是明快的。這是悟性的問題。有的人一聽就懂了，馬上就抓住了。我就遇見過幾個這樣的年輕人，在我的教會裏就有。哇，這個孩子一聽道，就聽進去了，不

知道怎麼回事，別人都還糊裏糊塗的，他就信了；信了以後就受洗，受洗以後就把媽媽也帶信了，現在又把他爸爸也帶信了。那信得之快、信得之明確啊！這種叫什麼呢？叫「快快地信、慢慢地動怒」。這樣的人是有福氣的。所以，信有不同，此外還有三番五次地背信、跌倒。像彼得三次不認主，他到了緊要關口，就否認主、打了退堂鼓。所以，弟兄姊妹們，信有很多種，有大、有小、有快有慢、有淺有深；還有反反覆覆的信心，跌倒了又起來、起來又跌倒、跌倒又起來……各樣不等。

信心藉著試驗顯明出來

我們就明白，神要把信心藉著試驗、藉著題目都顯明出來。比如，亞伯拉罕信神、聽神的話，能夠離開本地、本族、父家。這樣的信心已經不錯了，但還不行，神還要試驗他，要讓他把獨生兒子獻給神，這個信就不容易了！神說，「你離開本地、本族、父家，離開迦勒底的吾珥，往我所要指示你的地方去。」這搬個家、移個民，還可以；不在這裏住，去那裏住，也還容易。但要把他一百歲得的一個兒子殺了，這就不容易了！所以，信心試驗的功課也有小功課，像月考；也有大功課，像畢業考。所以，試驗也有輕重之分。

不過有一個要緊的原則，大家要知道，就是神試驗我們的時候，是按著我們的程度。因為信心的程度有高低、有深淺、有大小、有快慢，所以，弟兄姊妹們，神是照著我們的信心大小、快慢、高低、深淺，來試驗我們。這個信心不光要試驗，神還要量，「我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。」（弗四7）神試驗我們，給我們功課學，不會過於我們所能受的（林前十13）。你若忍受不了，神不會給你。所以，親愛的弟兄姊妹們，這是神給祂孩子們的功

課，要藉著試驗才能表明出來。

那有人就會說「神不是無所不知嗎？祂當然都知道嘛！」神知道！神在我們受試驗之前，祂就知道我們的結果是什麼。比如，神試驗亞伯拉罕，神讓他把兒子帶到摩利亞山去，把他獻上，切塊、燒了。因為亞伯拉罕有信心，他的信心是什麼呢？他的信心建築在兩個方面，他信神能「使死人復活」，他信神能「使無變有」（羅四17）。本來這個兒子是不應當有的，他自己年歲大了，他的妻子已經不能生育了，結果在這樣不能的情形下，神讓他有兒子，他信神能「使無變有」。所以，他信神能夠「叫死人復活」，他的信心就變成鐵定的了，「行！殺就殺！反正祢能讓他復活。」為什麼呢？他抓住了神的一個應許，說「從以撒生的，才要稱為你的後裔。」（來十一17-19）「祂要讓我的後裔成為大國，祂還要從我的後裔中出個王，這都是神向我顯現的時候，應許我的。」（創十七4-6）這是亞伯蘭九十九歲的時候，神向他顯現，給他改名字，從亞伯蘭改為亞伯拉罕，當面對他說的。所以，亞伯拉罕想，「我殺了他，他還能復活。」所以，他的信心建築在神能「使死人復活」、「使無變有」的基礎上。他試驗及格了，所以他成為信心之父，作我們多人的父。

所以，信心要試驗，我們每個人的信心都要經過試驗。你說，你有信；你說，你信了耶穌，「我願意跟隨主，我要捨己。」結果，正要聚會的時候，下了大雨。這就是試驗了。有的人就打了退堂鼓，說「今天不到教會去了，在家裏禱告、讀經就好了。今天下大雨，不用到教會去事奉了。」你看，那場雨就是一個試驗。神還有許多試驗的法子。「信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」（雅一3-4）所以，信心要經過試驗。

信心的試驗與天上的獎賞有關

這個試驗還有一個大的用處，除了把你的信心從隱藏變成顯明，還要讓大家看見，甚至於還要被記錄下來。就像聖經把亞伯拉罕信心的試驗記得很清楚，又像《列王紀》、《歷代志》裏那些信心不好的王，他們怎樣失敗，都被記下來了。因此，信心的試驗要被登記。像我們信心的試驗也都被登記了，都記在冊子上了。親愛的弟兄姊妹們，這又是為什麼呢？這為了將來，因為將來到天上**有獎賞**。

我們剛才查的聖經裏說，信心要試驗（彼前一7、雅一3），因為信心有分別，信心有大小。試驗的原因有三個，第一，你的信心大小、快慢、深淺、高低，神要照著你的程度，量給你恩典，「**我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜**。」（弗四7）所以，神要量我們，信心大的，就多給。為什麼呢？信心是容器。我們中國人說，國者，人之積；心者，人之器。人的心就是人的器，器就是一個盛器、器皿。所以，你若要接受神的恩典，你就要有一個傢伙來盛。比如，我們中國有一件有趣的事，中國古代臘八的時候，很多有錢人會用雜糧——棗、栗子、核桃、杏仁……調在一起，煮成一大鍋、一大鍋的臘八粥，要舍粥。結果很多窮人就等那一天，要吃熱呼呼的臘八粥，又好吃、又營養，裏面豐富得不得了。越有錢的人，弄得越豐富。可是盛臘八粥的器皿要自己帶，你若拿個大罐子，也給你；你若拿個大碗、或拿個小盅，也可以，這就看你能得多少了。所以弟兄姊妹們，我們在神面前也是一樣。你的信心大，你就多得；你的信心小，你就少得。所以，耶穌說，「**照你的信心，給你成全了**。」（太八13）這是信心要受試驗的第一個原因。將來你不要對神說，「**祢怎麼給他那麼多，給我這麼少？不公平！**」神就把你的信心拿出來給你看，你只有這麼大的信心，你只配得這麼多。這是第一個信心要受試驗的原因。

第二個原因是要堵住悠悠眾人的口。因為基督徒太多了，到底給誰呢？到底恩典應當多給誰呢？這要怎麼辦呢？得要有一個公平的比較，那就是信心的試驗。試驗你的信心大小，一試驗就表明出來了。多給你，別人沒話講。這是神公平分配恩典的一個有效方法。所以神要試驗人的信心，非試驗不可。

第三，神試驗人的信心還有一個原因，那不是關係到今天，而是在榮耀裏，在耶穌基督榮耀顯現的時候，耶穌基督再來的時候。那時候，信心試驗的結果就有三件事情，這裏明明地說裏了，這也是我們今天查經要介紹的信息——有「稱讚」（彼前一 7）。當全宇宙的教會（就是從過去使徒時代直到現今的教會），都聚集在天上，人多得不得了。不過那時候大家說，「有那麼大的地方嗎？怎麼聚集啊？」這是你多餘的想法。因為那時候，我們都是靈性的身體，不佔地方。我們說物質有方積、有重量、有形象。將來有沒有一個地方，有沒有那麼大的一棟樓可以撐下這麼多人呢？沒有那個顧慮。因為將來是無形像、無重量、無方積、不佔地方；動能自靜、靜能自動；是靈。靈是無所不在的，方寸之間，多少靈在那裏，都沒有問題；無論多大的地方，靈都能充滿它。所以，我們一定要懂得，靈不是屬於空間、時間的東西；是超時間、超空間的。將來我們都變成靈性的身體，當耶穌基督榮耀顯現的時候，我們都改變被提，變成高能量的身體了。請問，那時候，耶穌要當眾稱讚誰呢？我想有保羅、彼得……彼得倒釘十字架，主要稱讚他；保羅受了那麼多苦、挨了那麼多打，最終被殺頭，這些都是要受稱讚的。

光有「稱讚」還不行，神還要給你「尊貴」、「榮耀」（彼前一 7）；尊貴就是有賞賜的了。賞賜你多少呢？根據什麼賞賜呢？就是根據你信心的記錄，根據你在信心試驗後的結果。所以，「信心經過試驗，就比那被火試驗，仍然能壞的金子更顯寶貴」（彼前一 7）。我們中國

人有這句話，說「真金不怕火煉」。火越熬練，金子越亮、金子越純，金子不會損失，反而更尊貴。所以神要把那個信心最好的、最大的、最快的、最深的人，第一個提出來，給他「尊貴」。比如，讓他作王，管十個國、管十個範圍；其他人也沒有話說。為什麼呢？因為有記錄、有考核、有檔案，誰也推翻不了，都照了像、都留了記錄。所以，將來億萬基督徒在天上，大家不光不會為這事爭論，還要說，「太好了！他該得啊！我們不如他啊！」一定都是這種聲音。所以，有「尊貴」，下面就是「榮耀」。

這三樣東西非要藉著信心的試驗不可！若不試驗，若不拿火來煉一煉，就顯不出誰可以得稱讚，誰可以得尊貴、榮耀？因為尊貴、榮耀有等次，稱讚也有大小、也有好壞，怎麼樣能夠得最好的呢？信心經過試驗，最經得起試驗的人，就得最好的。所以，在聖經裏有詳細的說明。人需要經過試煉，我們說過試煉的用處。最後我們知道，試煉也是為了將來。當然，試煉有即時的好處；但也有永遠的用處，是為了我們到榮耀裏，得稱讚、榮耀、尊貴。誰得多少，都有一個公平的記錄來分配，大家沒有話說。若沒有這個試驗，我們大家夯不啣噹一下都擠到天上去，神說，「這個多給你一點。」有人就會說，「那不行！我也要。」這就糟糕了，大家在那裏亂搶一通。神給誰呢？假如，給這個多一點，那個就說，「不公平！父神啊，祢不公平！祢為什麼多給他不給我？」但有了記錄、有了考核、有案可查，那時候，你就沒話可說了。

所以，在聖經裏還提到兩個附產品，叫作「羞愧」、「羞羞慚慚」。那是在路加福音第十四章所說的，婚宴排座位的時候，你以為自己很了不起，就坐在首位上；結果，卻被排到末位上去了，把你當眾降下去，你就羞羞慚慚了（路十四 8、9）。今天有很多自以為了不起的傳道人、大牧師，他們平常都在講台上慣了，都坐首位慣了；將來一到了天上，也坐到首位上去。主

說，「下去！」那時候主叫他下去。「你往後退，那不是你的位置！有比你更尊貴的來了。」哎呀！一個不起眼的鄉下傳道人，被放在首位上。親愛的弟兄姊妹，因為他傳的都是真道，你講的都是嘩眾取寵、都是歪七扭八的話，還出了名，出什麼名！將來到神那裏就受訓斥。所以，今天我要說明，在地上「凡自卑的，必升為高；自高的，必降為卑」（太廿三12）。這都是聖經的原則。到那一天，在主面前都會顯現出來，因為有「稱讚」、有「尊貴」、有「榮耀」。